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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf 
(BRODE/GV/05/2015) vom 09.12.2015 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Heike Mews  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Ferdinand Mülder von Guerard  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Hans-Peter Voege  

Mitglieder 
Herr Frank Bartelt  
Herr Bernd Baumann  
Herr Thomas Harder  
Frau Vera Jacobsen  
Herr Jürgen Lamp  

Protokollführer/in 
Herr Dennis Jahn  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Prof. Dr. Harald Jacobsen fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:03 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Brodersdorf, Schönberger Str. 8, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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07.10.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 7.   Satzung zur 1. Änderung der Satzung vom 04.06.2009 über 

die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Broders-
dorf 

BRODE/BV/063/2015 

   
 8.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 BRODE/BV/064/2015 
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Bürgermeisterin lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es wurden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 07.10.2015 
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und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 07.10.2015 
werden nicht erhoben. 
Die Bürgermeisterin gibt die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse bekannt: 
Die Gemeindevertretung hat den Auftrag Baumarbeiten an die Firma Marc Appelles verge-
ben. 
  
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Herr Mülder von Guerard berichtet für den Bau- und Wegeausschuss, dass die Arbeiten am 
Baumlehrpfad und am Spielplatz (neuer Zaun) in einer Gemeinschaftsaktion durchgeführt 
wurden. 
 
Frau Vera Jacobsen berichtet für den Jugend- und Kulturausschuss, dass das Anleuchtfest 
stattgefunden hat und dass die Weihnachtsfeier am 11.12.2015 stattfindet. 
 
Herr Thomas Harder berichtet für den Finanzausschuss, dass die beschlossenen Änderun-
gen im Haushalt eingearbeitet wurden. Der Haushalt ist ausgeglichen und die Hebesätze 
wurden erhöht. Außerdem hat der Finanzausschuss über die Änderung der Satzung über die 
Erhebung einer Hundesteuer beraten. Der Finanzausschuss schlägt der Gemeindevertre-
tung den Beschluss zu den vorliegenden Entwürfen vor. 
 
Frau Bürgermeisterin Mews berichtet, dass die Klage gegen Fracking für das Ministerium 
ausgegangen ist. Das Gericht sieht die Gemeinden in ihrer Rechtsposition nicht beeinträch-
tigt. Bei neu eingereichten Anträgen zur Erlaubnis werden die Gemeinden allerdings ange-
hört. Dies hat das Gericht klar gestellt. 
Der Wasserbeschaffungsverband baut gerade einen neuen Wasserreinbehälter. Die Preise 
bleiben aber stabil. Beim Abwasserzweckverband bleiben die Niederschlagswassergebühren 
gleich und die Schmutzwassergebühren erhöhen sich um 0,19 €/m³. 
Zum Sachstand des Schadens am Fußboden des Gerätehauses teilt die Bürgermeisterin 
mit, dass hier eine Begehung stattgefunden hat, bei der Messungen durchgeführt wurden. 
Diese haben ergeben, dass der Boden nicht feucht ist und auch die Werte der Haftzugsmes-
sungen sind im normalen Bereich. Es gibt also keine Erklärung für die entstandenen Aufwöl-
bungen im Boden. Die Fa. Ewert wird den Fußboden jetzt nacharbeiten und dann muss ab-
gewartet werden.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Satzung zur 1. Änderung der Satzung vom 04.06.2009 über die Er-

hebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Brodersdorf 
Vorlage: BRODE/BV/063/2015 

 
Frau Bürgermeisterin Mews erläutert kurz den Sachverhalt der Sitzungsvorlage. 
Fragen werden nicht gestellt, der Beschluss erfolgt gem. Beschlussvorschlag.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 1. Änderung der Satzung vom 
04.06.2009 über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Brodersdorf. 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 

Vorlage: BRODE/BV/064/2015 
 
Die Bürgermeisterin erläutert den Sachverhalt gem. der Sitzungsvorlage und weist insbe-
sondere auf die Ansätze Gerichts- und Anwaltskosten, Abschreibungen, Stromkosten, För-
derung Fremdenverkehr, Amtsumlage, Stammkapital Zweckverband Breitband und Schlüs-
selzuweisungen hin. Die allgemeine Rücklage steigt auf 8.300 €. 
 
Der Beschluss erfolgt gem. Beschlussvorschlag.  
 
 
Beschluss: 
 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung 2016 mit dem Haushaltsplan, den Anlagen und dem Investitionsprogramm gemäß 
Entwurf. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Bürgermeisterin Mews teilt mit, dass im nächsten Jahr am 19.03.2016 wieder die Aktion 
„Unser sauberes Schleswig-Holstein“ stattfindet und das der Tourismusverband Probstei in 
jeder Gemeinde die Aufstellung von „Karten der Probstei“ plant. Die Gemeinde soll dafür 
einen geeigneten Standort finden. Kosten entstehen für die Gemeinde nicht. Die Aktion wird 
von der Aktiv Region gefördert.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Mews Jahn Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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